OCHOBHBIE TTOHSITISI
MaTeMaTU4eCKOM CTaTUCTUKIA:
OLI€HKU ITapaMeTpOB
paciipeseAaeHns, IIpoBepKa
TUITOTE3, CCTeMbI CAyYallHbIX
BeANYUH: KOppeAsINsI,
perpeccusi
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CriocoObI Opranmsanuy BBIOOPKI

}. BapuauuoHHBIM PSAX — JIEMEHTHI BBIOOPKHU YIIOPSAA0YMBAIOT 110
eymunne: XD < x(3) < oo < x ™ xD = min {x,}

x™ = max{x,}

2. Pazmax BbIOOPKH - PAa3HOCTb MEXIYy MAaKCUMAaJbHBIM U
MHHHMAJbHbIM 31eMeHTaMu BeIGopka w = x™ — x(1)

3. IlycTh BbIOOpKA COMEPKUT K pa3jIM4HbIX 3JIEMEHTOB.

Yacrora 3j1eMeHTa BHIOOPKHU N; - YUCIIO Pa3, KOTOPhIE JaHHbBIN
3JIEMEHT BCTPEUAETCS B BEIOOPKE

4. Moaa — 2JIeMEeHT BEIOOpPKHU ¢ HauM0oJIb1leil 4acToToi
5. CraTtucTHYecKuii psig — Tadauna: {X; > N;}

k _
Zi=1 n,=n
CYyMMa 4YacTOT BCeX 3JIEMEHTOB

pPaBHa 00beMy BbIOOPKU



CriocoObI orycaHus BBIOOPKA

Elpu 60sb1IOM 00bEME BHIOOPKH €€ 3JIEMEHThI OOBEAUHSIOT B IPYIIbI (pa3psiibl,

w
KapMaHbI): BRIOMPAIOT WIMPHHY uHTepBana b = -, e k = Jn,um b = 1+320gn’

a 4acTora N; - KOJHUYeCTBO 3JIeMEHTOB BbIOOPKM, Nonasuiee B [ —id HHTEPBaJI
(371EMEHT, COBMAJIAIOIIMI C BHEITHEW IpaHUIIEN MHTEpBajia CYUUTAIOT B IOCIIEAYIOIIEM).

Xi+Xit1
KpoMe TOro BBIYMCIIAIO CepeauHy KasK/I0ro MHTepBaia z; = —— H

2
n-
OTHOCUTC/IBHYHO YaCTOTY ;l - OUCHKY éeposamuocmu nonalaHuyl S HAYCHUSA

o o “ n;
CJIYYaHOU BeJIMYUHBI B JIAHHBIA HHTEPBAJI & 25‘:1 ;‘ = 1 (Oo0pasen Tadia. Crp.

181). I'paduyeckoe npeacraBjaeHUe — nonuzon yacmom (W
OTHOCHTENILHBIX 9aCTOT) U 2UCMO2PAMMA — CTATUCTHYECKHUE aHAIOTH (DYHKIIUH

pacnpenenenus f(x)
n;

A n; . > A | IJI0IIAAb
. . — II0J] TUCTOIPaMMOM paBHa N
- S=En
Cepenmng 2, _| >
HHTEepBaJja . NuTepBaibl

Iloturon yacrot I'ucrorpamma .




qI/IC/lO]%:IpIe XapaKT% PIICTIIKI BbIGOpKI/I

Xi n;xi

Bri6opounoe cpegnee x = === yym x = =EL

Zi=1(xi—7)2 - Sz _ Zi=1 n;(x;—%)>
n

J{nst BE1I00OpOK Masioro odbema (n < 30) BBOIAT HCIPABJIEHHYIO THCIIEPCHIO

Boi6opounas aucnepeus S2 =

2 fe1(xi—%)*

IIpumep. /11151 Be100OpKHU U3 S yucen 3,5, 5, 8, 4 noirydaem

n-1
— _ 3+5+5+8+4 _ =2 (3-5)2+(5-5)2+(5-5)2+(8-5)2+(4-5)% _
= - =5; $§°= 2 = 3,5
P Excel Haactpoiiku «Maket aHanusa» OnucaTtenbHaA CTaTUCTUKA
8 CpegHee 5
*  CraHpapTHas owwubka 0,836660027 el = \/S—ﬁ
o MeguaHa 5
= Moga 5
= CraHpgapTHoOe OTK/IOHeHue 1,870828693 S
= Oucnepcuns BbIbOpPKU 3,5 S?
= JKcuecc 2
. AcummetpudHocte 1,145405322
= UHTepsan 5
- MuHUMyMm 3
e Makcnumym 8
. Cymma 25

. Cyet 5

*  YpoBeHb HagexHoCcTU(95,0%)  2,322940635- ¢ = % toos(n —1)



CraTtuctuyeckoe orieHuBaHue. TogyedHple OITeHKU

TOYEYHOM OLICHKOW O HEW3BECTHOTO mapaMeTpa @ Ha3bIBAKOT
IPUOJIMKEHHOE 3HAYEHHUE ATOTO IMapaMeTpa, IoJydeHHOE 110 BEIOOPKE

O =0 (xq1, X9,... Xp) UIU KCINAMUCTIUKAY.

KauyecTBO OLICHOK.
1. CocTosiTesibHOCTB. OIlICHKA TTapaMeTpa CXOAUTCS 110 BEPOSITHOCTH K CAMOMY
napaMmeTpy Ipu n — oo lim,,_, 4 P(|§; — 6| < e) =1.

N yem 0ouibliie 00beM BBIOOPKH, TEM TOYHEE OLIEHKA

Ipumep. M|[X]| = X BeI0OpOUHOE CpeiHEE — COCTOSTEILHAS

OLICHKa MaTeMaTHU4YeCKOro oxkuaanus (Teopema YeOrbliiena)

2. HecmemieHHOCTH. MaTtemMaTuyeckoe OXXKUJAHUE OLICHKU ITapaMeTpa  PaBHO
caMoMmy rapamerpy : M [9] = O. IIpumep 1. BeiOopouHOE cpeHee SBISETCS
HECMEIIICHHOM OLICHKOW MareMaTuueckoro oxujanus. [ipumep 2. Boioopounasi
Yie1(xi—%)?
n
Dfeq (X —%)*

n—-1

w o n
aucnepcust 2 = SIBJIAETCH CMELIeHHOM ouenkou ( M [SZ] = ESZ) ,a

OlleHKa S%= SIBJISIeTCS HeCMellleHHOM

3. dddpexTuBHOCTL. OLEeHKA T0KHA 00/1a1aTh HAUMEHbIIEH JUCIIepCuen
[ [



I/IHTepBaAbeIe OLIeHKIA. YPOBeHb 3HAUYVIMOCTU

HHTepBaJ'IbHBIC OLICHKHU WUJIN. JOBEPUTECJIBbHBIC HHTCPBAJIbI BBOAATCH C LHE/IBIO
OIIPEACJICHUSA moUYHocmu OUCHKHU.

JloBepHuTEIHLHBIM HHTEPBAJIOM IS TapaMeTpa O Ha3biBaioT uHTEpBan (61, 6,),
COAEpIKAIIMN UCTUHHOE 3HAYEHHE TIapamMeTpa

C 32/IaHHOU BeposiTHOCTHIO P =1 — «a
P(61<6<62)= 1—a.
(1 — @) — 0osepumenvhan eeposmuocma;

O — YUCTIO - BEPOSIMHOCIb , KOMOPYIO HA3bI8AIOM YPOBHEM 3HAUUMOCHU,
xapaxmepuszyem mouynocms oyenusanus. Qowviuno sviouparom a = 0,1; 0,05

[Ipumep. loBepure/ibHBIN HHTEPBAJ AJI MATEMATHY€CKOr0 0KUIAHUSA NIPHU
HEU3BECTHOM 3apaHee TUCIIePCHH:

B _ S
Px —e<M|X]<x+¢&)=1—a, 1ae e=ﬁt1_%(n—1)

*YUcAo t,_«(n — 1)- xkeanTib pacnpesnencHus CTbIONEHTa HAXOAUM II0
74

CTaTUCTUYECKUM TaOnuiaM uiu B Excel (GyHKUIMM— CTaTUCTUYECKHE —

CTbltoAEHTPOCNOOP)

Yem 00J1bllIE YPOBEHb 3HAYUMOCTH, TEM BbIIIEe TOYHOCTH OLIEHUBAHUS
o o



I IpoBepka craTmcTyeCcKmx rmroTes

Eratuctuyueckas runore3a H — 3TO NMPEANnonoKeHUE OTHOCUTEIIBHO MapaMeTPOB WU
BHJa pacupenciaeHus (IpoBepsieMasi TUIIOTe3a Ha3bIBACTCS HYJIICBOM):

Ipumep 1. Hy: M[X]| = m—= Hy: M|[X]| # m (ansrepuarusnas rumnoresa)
le/lMep 2.H 0. CllydyarHas BEJIMYMHA pacIpeneseHa 10 HOPpMaJIbHOMY 3aKOHY
H 1 : Clly4yaiiHasi BEJIMYMHA HE pacCIpeleieHa 10 HOPMAIBHOMY 3aKOHY

Kpurepuii - npasuiio, cortacHo KOTopoMy MPUHUMAETCS PEUICHAE IPUHATE MU
OTBEPTrHYTh HYJIEBYIO THIIOTE3Y.

[Iepen nmpoBepkoi 3aaeTCsi MaJIasi BEPOATHOCTh & — YPOBEHb 3HAYUMOCTH, KOTOPast
onpeaeJsieT pasMep Kpurudeckou odsiactu V; crarucruku kpurepus Z.

Ecnu évioopounoe 3nauenue cmamucmuku Kpumepus nonaoaem 6 Kpumu4deckyro
oonacmo Z ¢ € Vy,, cunomesza Hy omknonsemcsa, mo ecmov o — 6eposimuocma
cosepuiums OWUOKY , 0OMEEPZHY8 NPABUIbHYI0 ZUNOME3).

O JOCTOBEPHOCTH BbIBOAOB, IIOJIVIHCHHbLIX IIPH 34a/1aHHOM VPOBHEC 3HAYUMOCTH

a = 0,1 BBICOKUU YPOBECHb 3HAUMMOCTH — JIaHHBbIE cornacytorcs ¢ H
a = 0,05 3nauumocts H, BO3MOXHA, HO €CTh COMHEHHUS B HCTUHHOCTH
a = 0,02 wuMerT MecTo CHIIbHBIE 10BOABI ITPpOTHUB H

a < 0,01 ocHoBHas runore3a Hy HaBEepHsSKA JIOKHas o



Brioopounsint koadgdunyenTt koppeasanun. OreHKa

Hiist cucteMsl cirydaiiHpix BennduH {X, Y} BBOIMTCS XapakTepHCTHKA —
KOBapuanus (KOppeJasiiuOHHbIA MOMEHT):

cov[X,Y] = Kyy = M[(X — M[XD(Y — M[Y])] = M[XY] — M[X]M][Y]
Jliis nezaBucumMeix X, Y koBapuanus cov|[X,Y]| = 0.

Kxy
OxOy

Koy puumenr koppeasinuu ryy = - 0e3pa3MepHbIN KOA(POUIIUECHT, KOTOPBIN

ONPENEIACT CTEICHb JUHEMHOU KOPPEISALMOHHON 3aBUCUMOCTH MEXKAY CIy4auHbIMU
BEJIMYUHAMU.

CeoiictBaTyy : )ecmY = AX+ B, 10 |[ryy| =1
2) |ryyl < 1 3)eciu ryy = 0, 10 ciiyuaiinbie BenuunHel X, Y

Ha3bIBAIOT HEKOPPEJIUPOBAHHBIMU. He3aBUCHMEBIE ClTydaliHbIC BEJIUYUHBI SIBJISTFOTCS
HEKOPPEJIMPOBAHHBIMU.

Ouenkoi k03¢ PuureHTa KOPPeEJAUHU ABIICTCS BHIOOPOUYHBIN
k=1*k—%) Vr—Y)

\/z;;l(xk—f)z S (yi—7)?

Excel pynkuun craTucTuyeckue Koppessinust

KOS DULIMECHT KOPPEISILNU Tyy =



Perpeccuonnsie Mmogean

Flycts KO3 DUIMEHT KOppEIAUINU MEXAY IBYMS CIIy4alHbIMU BEIUYMHAMU 3HAYMMO
OTJIMYAETCH OT HYJISl M OJIM30K K eJUHMIIE.

BoiaBuraeM rumnoresy: Ciiy4yaiHble BEJIUYUHBI CBSI3aHbI JIMHEWHON KOPPEIALIMHHON
3aBUCUMOCTBIO ¥ = AX+ B + €

JTO ypaBHEHHE HA3bIBAIOT YPABHEHHEM JINHEHHOU perpeccum.

Perpeccusi — onTuMasibHasi 3aBUCUMOCTb, KOTOpasi 00€CIIEYNBAET aAIMIPOKCUMALINIO
OIBITHBIX TAHHBIX C HAUOOJBIIEH TOYHOCThIO, TO €CTh C MUHUMAJIbHOW CIIy4aitHOM
omnbOkon € Haunmydmme oneHku a1t ko3GPUIMeHToB perpeccuu 4, B TOIy4aroT 1o
METOAY HAMMEHBbIIMX KBAAPATOB :

SA B = ¥ (v — (Ax; + B))” - min
Excel — — ToueuHasi qmarpaMma — — JIMHHMS TPEeHJA ¢ YKa3aHHMeM YPaBHEHMS U
k(A x+B) 3)"

Z']:=1(J’k_y)2
(npasou knonkoii Ha mouxy). Ha 3akIi04uTENbHON CTaUN 00S13aTEILHO MPOBEPSIOT
CTATUCTHYECKYI0 3HAYUMOCTh (MOXKHO JIOKa3aTh , YTO B JOBEPUTEIbHBI MHTEPBAJI
st koapdunmenta A He cogepkut A = 0) U axeKBATHOCTb MoaeJn ( CIydyaiHbIe
OLIMOKHU HAOIIONECHU — OCTATKM paclipee/ieHbl ¢ HyJeBbIM cpeanum €= 0 ).
Exce.l «AHaJu3 1aHHbIX» Perpeccus

Ka4ecTBa alPOKCHMAIMH - K03 punueHT JeTepMunanun R? =



